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INFORMACE / DIÁŘ

Covid-19: roušky a rozestupy v kostelech zůstávají

4. 9. 10.00 Jablunkov Biřmování (b. Martin)

5. 9.
8.30 Ostrava – Sv. Duch Uložení relikvií sv. Matky Terezy (b. Martin)

15.00 Český Těšín Pouť sv. Melichara (b. Martin)

8. 9. 10.00 Ostrava-Vítkovice Žehnání Charitního domu B. Labre po rekonstrukci (b. Martin)

9. 9. 9.30 Ostrava – biskupství Schůze děkanů a kněžská rada (b. František a b. Martin)

15. 9. 10.00 Šaštín/Slovensko Návštěva papeže Františka na Slovensku (b. Martin)

16. 9. 9.00 Ostrava – katedrála Den církevních škol – 30 let Bigy (b. Martin)

17.–18. 9. 11.00 Tetín Národní pouť – 1100 let od smrti sv. Ludmily (b. Martin)

18. 9. 11.00 Maria Hilf Pouť národů (P. J. Czudek)

19. 9. 10.00 Rybí Biřmování (b. Martin)

21. 9. 19.00 Ostrava – Sv. Václav Zahájení akademického roku VŠ (b. Martin)

23.–25. 9. Grötzingen SRN Projekt: Zvony míru pro Evropu (b. Martin)

28. 9. 9.00 Václavovice 20. výročí posvěcení kostela sv. Václava (b. Martin)

28. 9. 9.30 Ostrava – Sv. Václav Slavnost sv. Václava (b. František a P. J. Czudek)

2. 10.
8.30 Lubina 120 let od posvěcení kostela (b. Martin)

11.30 Frýdek Diecézní pouť za obnovu rodin a duchovní povolání (b. Martin)

Uskutečnění plánovaných akcí bude závislé na aktuální epidemiologické situaci. Účast biskupa Františka dle jeho zdravotní dispozice. 

Z DIÁŘE NAŠICH BISKUPŮ

Opatření, která vláda vyhlásila v souvis-
losti se zamezením šíření nákazy koro-
navirem, jsou stále v platnosti. Přestože 
lidé během letních měsíců v jejich dodr-
žování polevili, nošení roušek je v koste-
le stále povinné, stejně jako při nákupu 
v samoobsluze.

Pravidla a doporučení
Bohoslužby a  podobná náboženská 
shromáždění se mohou konat, je při 
nich třeba dodržovat hygienická opat-
ření.

Přítomní musí mezi sebou dodržovat 
rozestupy alespoň 1,5 metru, s výjimkou 
členů jedné domácnosti. 

Pokud se mše účastní méně než 10 osob, 
respirátor ani chirurgickou roušku mít 
nasazenou nemusíte. Nadále to však 
důrazně doporučujeme. Jinak nadále 
platí povinnost mít ústa a nos zakrytý 
respirátorem. 

Účastníci si před vstupem do vnitřních 
prostor musí vydezinfikovat ruce. 

Dovolena je také individuální duchovní 
služba, tedy bohoslužby, obřady a du-
chovní doprovázení, kterých se kromě 

duchovního účastní jedna rodina, která 
sdílí společnou domácnost. 

Pravidla pro sbory
Ve sboru může vystupovat či zkoušet 
nejvýše 30 osob najednou, zpěváci musí 
mezi sebou dodržovat rozestup alespoň 

1,5 metru. Respirátor či roušku si mohou 
zpěváci sundat pouze při vystoupení, 
mimo ně jej musí mít nasazený. (Podrob-
nosti k testování a certifikáten o očková-
ní nebo prodělání nemoci Covid-19 na 
covid.gov.cz) 

Poutě
Konání hromadných poutí je možné při 
dodržení hygienických podmínek. V jed-
né skupině může být nejvýše 20 osob 
a mezi jednotlivými skupinami musí být 
rozestup alespoň 2 metry, a to i při chůzi. 

Pravidla z Covid portálu Vlády ČR. 
(poslední aktualizace 1. srpna 2021) 
Aktuální informace na covid.gov.cz/.

Poutní slavnost sv. Václava v kostele  
sv. Václava v Ostravě
Pondělí 27. září 2021: předvečer slavnosti
18.00 hod.: mše sv. a po ní modlitba za národ 

Úterý 28. září 2021: den slavnosti 
7.30 hod.: mše sv. s modlitbou ranních chval 
9.30 hod.: hlavní mše sv. za poutníky a farníky 
18.00 hod.: večerní mše sv.
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Dva keře sv. Ludmily
15. září uplyne 1100 let od mučednické smrti sv. Ludmily. Příběh této 
velké ženy je dobře znám. Méně známy jsou druhotné důvody jejich 
vrahů, proč pro usmrcení svaté kněžny použili místo meče šálu či závoj. 
Nešlo jen o výslovné přání Drahomíry. Jak uvedl historik D. Třeštík, 
pro Varjagy Tunnu a Gomona znamenalo zardoušení kněžny-vdovy 
závojem svého druhu rituální zabití, jakýsi druhý sňatek, tj. něco, co 
známe z Indie, kde byla vdova po zesnulém rádžovi upálena zaživa 
spolu s ním.

Svatba hrála roli i v mučednické smrti vůbec první světice pocházející 
z našeho území. Tou totiž nebyla sv. Ludmila, nýbrž zapomenutá 
sv.  Orosie neboli Dobroslava. Byla dcerou vévody  kmene Bílých 
Charvátů obývajících mj. dnešní severovýchodní Čechy. Po smrti 
svých rodičů byla dána na výchovu ke knížeti Bořivojovi a jeho choti 
sv. Ludmily. Její zásluhou přijala křest a získala pevné základy víry. 

Když vypukly mezi rozvaděnými českými kmeny krvavé půtky, přesídlil 
Bořivoj se svým dvorem na Velkou Moravu pod ochranná křídla knížete 
Svatopluka. Zde měl na obě pozdější světice obrovský vliv sv. Metoděj. 
Jeho přičiněním byla mladičká Orosie r. 880 zaslíbena následníku 
aragonského trůnu Fortuniu Garcézovi. Zatímco průvod s Orosií mířil 
z českého území na slunný jih, svatba proběhla v zastoupení nevěsty. Ta 
však ke svému manželovi nikdy nedorazila. Její družina byla přepadena 
početnou tlupou Maurů a do posledního muže vybita. Orosie zůstala 
jako poslední naživu a byla vyzvána k odvrhnutí křesťanské víry, přijetí 
islámu a provdání se za velitele této hordy. Odmítla. Za trest jí Maurové 
pozutínali nejprve ruce, pak nohy a nakonec hlavu.

Ludmilin vliv sehrál v Orosiině stálosti ve víře bezesporu nemalou 
roli. Stejně jako v životě a ve smrti sv. Václava, jehož de facto taktéž 
vychovala. „Vychovala keř/ který nebude vyťat je/ již zasazen/ v světlo,“ 
jak napsal básník I. Slavík.

Sv. Václav si osvojil základy víry pod dohledem své „báby Ludmily“. 
„Zasazen jí v světlo“, svatě žil a svatě r. 935 umíral. Nikoli r. 929, jinak 
by totiž počínaje právě tímto rokem nemohl pravidelně platit daň 
z míru Jindřichu Ptáčníkovi a účastnit se poutí v kostele sv. Kosmy 
a Damiána, jak zmiňují kroniky. O šest let navíc tedy konal skutky 
milosrdenství a prohluboval svou víru. 

Na příkladech sv.  Orosie a  sv.  Václava je názorně vidět, kdo byla 
sv. Ludmila – žena, jež vychovala dva světce, mj. i hlavního patrona 
českého národa, žena, jež vyšlechtila „dva keře, které nebudou vyťaty“. 
Kéž se my pomocí i její přímluvy stáváme takovými keři a kéž lneme 
k našim národním světcům, poněvadž nám jsou blíže, než si dokážeme 
představit.

Libor Rösner
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Ostrava – Papež František navštíví ve 
dnech 13. až 15. září sousední Slovensko, 
kam se vypraví rovnou z Mezinárodního 
eucharistického kongresu v Budapešti. 
Na programu má setkání s  věřícími 
v Bratislavě, Prešově, Košicích a v Šaští-
ně. Poslední den papežské návštěvy se 
kryje se státním svátkem Slovenské re-
publiky – Slavností Sedmibolestné Pan-
ny Marie a Svatý otec má na programu 

18:00	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

21:05	 Sestřih úterního programu ná-
vštěvy Slovenska [P] - premiéra

Sestřih setkání a projevů papeže v rám-
ci apoštolské návštěvy.

Středa 15. 9. 2021
9:00	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

9:10	 Modlitební setkání s biskupy 
v národní svatyni v Šaštíně [L]

Přímý přenos programu.

10:00	 Mše sv.na otevřeném prostran-
ství u národní svatyně v Šaštíně [L]

Přímý přenos programu.

12:00	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

13:30	 Závěrečný ceremoniál na me-
zinárodním letišti v Bratislavě [L]

Přímý přenos programu.

18:45	 Od Františka k Františkovi 

Dokument ukazuje dědictví duchovní 
tradice sv. Františka z Assisi a jeho po-
kračování v díle současného papeže.

21:10	 Sestřih středečního programu 
návštěvy Slovenska [P]

Sestřih setkání a projevů papeže v rám-
ci apoštolské návštěvy.

Neděle 12. 9. 2021
15:00	 Studio František [L] - živě

Speciální studio nabídne reportáže a 
rozhovory s pozvanými hosty.

15:30	 Přílet a oficiální přivítání na 
mezinárodním letišti v Bratislavě [L]

Přímý přenos programu apoštolské ces-
ty Svatého otce na Slovensko.

16:00	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

Pondělí 13. 9. 2021
9:00	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

9:15	 Uvítací ceremoniál v Prezident-
ském paláci v Bratislavě [L]

Přímý přenos programu apoštolské ces-
ty Svatého otce na Slovensko.

9:30	 Zdvořilostní návštěva u prezi-
dentky republiky [L]

Přímý přenos programu apoštolské ces-
ty Svatého otce na Slovensko.

10:00	 Setkání s představiteli státu, 
občanské společnosti a diplomatické-
ho sboru v  zahradě Prezidentského 
paláce v Bratislavě [L]

Přímý přenos programu.

10:45	 Setkání s  biskupy, kněžími, 
zasvěcenými osobami, seminaristy 
a  katechety v  katedrále sv.  Martina 
v Bratislavě [L]

Přímý přenos programu.

16:00	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

16:45	 Setkání s  židovskou obcí na 
Rybném náměstí v Bratislavě [L]

Přímý přenos programu apoštolské ces-
ty Svatého otce na Slovensko.

17:30	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

Úterý 14. 9. 2021
9:00	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

10:30	 Liturgie svatého Jana Zlatoús-
tého, které předsedá Svatý otec, před 
Městskou sportovní halou v  Prešo- 
vě. [L]

Přímý přenos programu apoštolské ces-
ty Svatého otce na Slovensko.

14:30	 Až na pokraji: Církev papeže 
Františka 

Italský dokument. Jak se církev mění 
s papežem Františkem? Jak moc katolíci 
naslouchají jeho poselství?

15:30	 Studio František [L]

Reportáže a rozhovory s hosty.

16:00	 Setkání s romskou komunitou 
na Luniku IX. v Košicích. [L]

Přímý přenos programu apoštolské ces-
ty Svatého otce na Slovensko.

17:00	 Setkání s mladými na stadionu 
Lokomotiva v Košicích [L]

Přímý přenos programu Svatého otce. 

Papeže na Slovensku uvidíte v televizi Noe
mši svatou na mariánském poutním 
místě v Šaštíně. Zde se s papežem setkají 
také biskupové z České republiky včet-
ně biskupa Martina Davida. „Návštěva 
papeže Františka na Slovensku je vel-
kou událostí, kterou budou díky médiím 
sledovat také věřící z České republiky. 
Už nyní se někteří připojují k duchovní 
přípravě na tuto událost. Podněty k ní 
jsou zveřejňovány na stránce navsteva-
papeza.sk,“ uvedl biskup Martin David. 
Kroky papeže Františka od jeho příletu 
do Bratislavy až po závěrečný ceremoni-
ál na bratislavském letišti svým divákům 
zprostředkuje televize Noe. Přetiskujeme 
přehled pořadů, které mají souvislost 
s papežskou návštěvou. Případné změny 
ve vysílání najdete na www.tvnoe.cz.
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P. František Staněk diplomatem Vatikánu

Trojmezí opět místem setkání a modlitby
Trojmezí – Na místě, kde se stýkají hra-
nice tří sousedních států, se v sobotu 
21. srpna, setkali již podvanácté na 
své pouti čeští, polští a slovenští věřící. 
Společně s nimi připutovali na Trojmezí 
biskupové tří diecézí.

Věřící z  jednotlivých států vyšli na 
místo setkání pěšky ze tří obcí leží-
cích v jeho těsném sousedství. Procesí 
z Hrčavy, Jaworzynky a Čierného do-
šla na Trojmezí, Trójstyk a Trojmedzie 
před desátou hodinou, kdy začala 
mše svatá. Sloužil ji apoštolský admi-
nistrátor ostravsko-opavské diecéze, 
biskup Martin David. Po boku mu 
u oltáře krom řady kněží stanuli biel-
sko-żywiecký biskup Roman Pindel 
a žilinský biskup Tomáš Galis.

Posledně jmenovaný proslovil homilii, 
v jejímž rámci pravil, že název „Trojme-
zí“ připomíná termín „Trojjediný“. „Ve 
jménu Trojjediného Boha přicházíme 
ze tří států navzájem se sebou souse-
dících, abychom se ve svých jazycích 
modlili a vzdávali Bohu čest.“ Poho-
vořil též o sv. Josefovi, jemuž je tento 
rok zasvěcen. Zmínil přitom starou 
pravdu, že „snoubenec Panny Marie 
v Písmu svatém nepronesl ani jedno 
slovo, přesto je jeho konání obdivu-
hodné“. V návaznosti na to odpověděl 
na často kladenou otázku, proč Bůh 
„nekoná přímo a  jasně“. Podle žilin-
ského ordináře „Bůh koná prostřed-
nictvím událostí a lidí. Josef byl člověk, 
jehož prostřednictvím se Bůh postaral 
o  začátek dějin spásy. Nebe konalo 
tak, že důvěřovalo kreativní odvaze  

tohoto muže. Evangelní zvěst nám 
ukazuje, že navzdory aroganci a násilí 
pozemských vládců si Bůh vždy najde 
způsob, jak svůj plán spásy uskuteč-
nit“.

Trójstyk místo Trzycatku
Zajímavostí je, že pro Poláky bylo toto 
místo dlouhou dobu známé jako Trzy-
catek. Tento název se odvozoval od tři-
cetiprocentního cla na zboží, které bylo 
nutné zaplatit při překračování hranice 
mezi Těšínským knížectvím a Uhrami. 

Až po r. 1993, kdy se Československo 
rozdělilo na dva samostatné státy, se 
začalo užívat názvu Trójstyk, vyjadřu-
jící místo styku hranic tří zemí. Tento 
posun v názvosloví může být symbo-
lickým vyjádřením nejen toho, že víra 
spojuje lidi i přes hranice regionů a stá-
tů, ale i toho, že na víru nelze uvalovat 
žádné poplatky a cla a žádné hranice 
pro ni nejsou nepřekonatelné, krom 
těch, které Božímu působení vystaví-
me my sami.

Libor Rösner

Poutníky z Česka přivedl na Trojmezí biskup Martin David. Josef Cinciala/Spolek Člověk a Víra

Středoafrická republika se stala cílem 
první zahraniční mise vatikánského 
diplomata P. Františka Staňka. Rodák 
z Ostravy se stal prvním českým absol-
ventem Papežské církevní akademie, 
která se specializuje na výchovu budou-
cích diplomatů.

Co jej v zemi čeká? „Být církevním di-
plomatem u Svatého stolce v sobě nese 
vždy dva důležité rozměry a to vnitro-
církevní a ten možná více politický. Ten 
vnitrocírkevní spočívá v  komunikaci 
s místní církví, s jednotlivými diecézemi, 

samozřejmě se tam informuje také Svatý 
stolec. Jezdí se po diecézích, komunikuje 
se s biskupy, kněžími, řeholníky, laiky. 
Člověk se může dostat do všech diecé-
zí, jakékoliv farnosti. Takže je možné tu 
realitu místní církve opravdu vidět zblíz-
ka. Pak je ten druhý rozměr a to je ten 
politický. To znamená nějaká diskuze 
třeba s vládami, dohody, konkordáty. 
Když je nějaký problém, tak se dá taky 
protestovat,“ popsal František Staněk 
v rozhovoru pro Radio Vatikán činnost 
vatikánské diplomacie.

Země v centru Afriky je osmkrát větší než 
Česká republika a žije v ní asi 4 miliony 
obyvatel. Patří mezi deset nejchudších 
zemí světa. Do její historie se negativně 
podepsal obchod s otroky a kolonialis-
mus. Od roku 2013 zde probíhala ob-
čanská válka a stále zde vypukají ozbro-
jené konflikty. V zemi téměř neexistuje 
infrastruktura. Země blízko rovníku má 
dlouholeté vazby na Českou republiku 
prostřednictvím řádu bosých karmelitá-
nů v Praze. S misiemi spolupracuje česká 
obecně prospěšná společnost SIRIRI.
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Řezno/Dolní Moravice – V deseti letech 
začal ministrovat, když mu bylo šest-
náct, stal se kostelníkem. Příběh devěta-
dvacetiletého Alexandra Röseho, C. R. V., 
z hesenského města Wetter však pokra-
čoval dál. Když mu bylo jednadvacet, 
vstoupil do kláštera augustiniánských 
kanovníků a stal se mnichem. Po studi-
ích teologie v bavorském Řeznu byl letos 
na konci června ve stejném městě vy-
svěcen na kněze. Po primiční mši svaté 
v rodném Wetteru, kterou sloužil 4. čer-
vence, následovala 11. července první 
řádová mše svatá v klášterním kostele 
v Propstei Paringu a další 18. červen-
ce v německé obci Hainsacker. Krátce 
po svém vysvěcení se tento německý 
novokněz objevil 25. července v Dolní 
Moravici na Bruntálsku. I  zde sloužil 
primiční mši svatou. 

Místo si nevybral náhodně, právě z této 
farnosti pocházeli jeho příbuzní, kteří 
byli po 2. světové válce vyhnáni ze Su-
det. Mši svatou v kostele svých předků 
celebroval společně s místním duchov-
ním správcem P. Karlem Rechtenber-
gem a administrátorem farnosti Břidlič-
ná P. Josefem Altmanem. Po bohoslužbě 
uděloval novokněžské požehnání. Než 
se s obcí rozloučil, pomodlil se se svou 
maminkou u hrobů svých předků na 
místním hřbitově. 

S potomkem dolnomoravických rodá-
ků, který se připravoval na duchovní 
povolání, byl P.  Karel Rechtenberg 
v kontaktu již několik let. „Bruntálsko 
navštívil již po čtvrté. Potkali jsme se 
v Dolní Moravici v kostele na mši sva-
té, kam přijel s maminkou ještě jako 

bohoslovec. Právě z této obce pocházel 
jeho dědeček,“ vysvětlil rodinné vazby 
německého novokněze na region du-
chovní správce z Malé Morávky a dal-
ších farností pod Pradědem. Od té doby 
byl s mladým řeholníkem v kontaktu. 
„Poslal mi oznámení o svém jáhenském 
a  letos i  o  kněžském svěcení, které 
bylo poslední sobotu v červnu. Projevil 
zájem, že by rád slavil mši svatou za 
zemřelé předky přímo v Dolní Moravi-
ci, tak jsem jej pozval na pouť,“ dodal 
P. Karel Rechtenberg, který návštěvu 
z Německa doprovodil také na poutní 
místo Maria Hilf u Zlatých Hor.

Augustiniánský kanovník P. Alexander 
Röse, C.R.V., si na svůj primiční obrázek 

vybral verš z proroka Ezechiela: „I stalo 
se ke mně slovo Hospodinovo“ (Ezechi-
el 16: 1). Když měl před kněžským svě-
cením odpovědět pro řezenský kato-
lický tisk na otázku, proč se chce stát 
knězem, reagoval slovy: „V první řadě 
chci být Ježíšovým přítelem, který mi 
nabídl své osobní přátelství, a pomoci 
budovat jeho církev. On je moje velká 
láska. Nikdo mi v životě neudělal tako-
vou radost jako on, a proto se mu chci 
víc a víc svěřit. Nemohu si nechat velké 
množství lásky a milosti, které mi dal, 
pro sebe, ale chci je předávat lidem, 
aby v  Ježíši našli stejného nejlepšího 
přítele, kterého jsem v něm našel já,“ 
vysvětlil. 

O své kněžské službě, která jej čeká, Ale-
xander Röse řekl: „Přál bych si, abych 
stále více rostl v lásce k Bohu a ve sva-
tosti. Na jedné straně vykonávat kněž-
ství dobře a lépe a na druhé straně být 
jednou provždy spojen s Ježíšem, který 
mě povolal do své služby. Považuji za 
zvláště důležité v kněžské službě inspi-
rovat lidi pro Ježíše, dát jim příležitost 
navázat s ním hluboký milostný vztah 
a zpřístupnit jim všechny potřebné mi-
losti prostřednictvím důstojné správy 
a udělováním svátosti. Nejvíce se těším 
na osobní setkání s  lidmi, na pomoc, 
kterou jim mohu poskytnout v  jejich 
starostech, a na udělování svátostí.“ 

Pavel Siuda

Ministrant, kostelník, řeholník a novokněz

Perchtolfsdorf/Maria Hilf (pas) – Přání sloužit mši sva-
tou v rodné zemi se brzy splní také rodákovi z Bruntálu 
P. Aleši Ullmannovi, který je inkardinován do vídeňské 
arcidiecéze a působí ve farnosti Perchtoldsdorf. Kněžské 
svěcení přijal vkládáním rukou vídeňského kardinála 
Christopha Schönborna již 17. října loňského roku. O pár 
dní později sloužil primiční mši svatou v místě svého 
jáhenského působení ve farnosti Perchtoldsdorf, kde dál 
působí jako kaplan. Podzimní a jarní lockdown a omezení 
cestování mu dosud neumožnilo celebrovat slavnostní 
mši svatou v rodné České republice. Odložená primice 
je naplánována na sobotu 11. září v 10.30 hodin v poutním kostele Panny Marie 
Pomocné (Maria Hilf ) u Zlatých Hor.

Administrátor farnosti Malá Morávka P.  Karel Rechtenberg, novokněz P.  Alexander Röse, C.R.V. 
a administrátor farnosti Břidličná P. Josef Altman. Foto: Jarmila Fussová/Člověk a Víra

Svěcení ve Vídni, primice na Maria Hilf
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Začátek prázdnin patřil setkání na Prašivé 

Duchovní správce farnosti Sedliště a ad-
ministrátor excurrendo farnosti Bruzovi-
ce P. Pavel Motyka završil v sobotu 7. srp-
na svou životní pouť. V loňském roce váž-
ně onemocněl a zhoršující se zdravotní 
stav jej v 63 letech vyřadil z duchovní 
správy a upoutal na nemocniční lůžko. 
V tomto období jej duchovně doprovázel 
P. Zdenko Vavro z občanského sdružení 
Cesta 121, které pomáhá kněžím v nou-
zi. Svědectví sdílel na Facebooku. 

S otcem Pavlem jsem se setkával v reha-
bilitačním centru v Čeladné, kam jsem 
za ním dojížděl dvakrát v  týdnu, aby-
chom společně slavili Eucharistii. Otec 
Pavel na lůžku, na vedlejším lůžku další 
klient a já. Tyto chvíle pro mne byly ty 
nejsilnější. Při mém odchodu mě otec 
Pavel vždy prosil, ať za ním zase přijdu. 
Když jsem odpovídal, že přijedu moc 
rád, vždy se usmál a řekl: „Super!“ 

Naše setkávání se odehrávala rovněž 
v Hnojníku, kam byl otec Pavel převezen 

Prašivá – Bezmála tisícovka lidí vyrazi-
la v  tradičním čase začátku prázdnin 
pro roční pauze na setkání dětí a nově 
i rodin s otcem biskupem. Celý den se 
nesl mottem „Táta, máma, holka nebo 
kluk, rodina nám není fuk!“. 

Skupiny rodin procházely na 22 připra-
vených stanovišť, která představovala 
rodinu v  různých životních situacích 
a podobách. V rámci snížení kumulace 
lidí se účastníci nepotkali společně, ale 
uvědomit si, že patříme do jedné velké 
rodiny, mohli již na začátku obtisknu-
tím prstu do velkého loga rodiny. 

U babičky Ludmily účastníci poznávali 
bylinky a mohli si vytvořit vlastní čaj, 
jinde si vyrobit rodinnou cedulku na 
dveře či si připomenout, jaké známe ro-
diny v Bibli, a v jiných aktivitách stme-
lit rodinu nebo si zahrát rodinnou hru 
Poutník. O rodině lesních zvířat popo-
vídali i lesní pedagogové z Biskupských 
lesů. Atmosféra celé akce byla velice 
uvolněná a milá. Účastníci akce si pro-
gram vychutnávali plnými doušky. Po-
sledním stanovištěm bylo setkání s bis-
kupem Martinem, kdy si účastníci na 
předchozím stanovišti mohli připravit 

svoji modlitbu, kterou se pak s otcem 
biskupem společně pomodlili. Domů 
si rodiny odnesly společnou fotografii.

Sbírka mobilů pokračuje
Během setkání proběhla také charitativ-
ní sbírka mobilních telefonů, pomocí níž 
byla podpořena sociální služba „Porad-

Umírajícího P. Pavla Motyku provázela Cesta 121

na pro vztahy a rodinu“. Tato služba po-
máhá lidem, kteří jsou v krizi, prožívají 
konflikty nebo se potřebují vyrovnat se 
smrtí blízkého člověka. Na akci bylo vy-
bráno 43 mobilů a výtěžek z kasiček byl 
11 430 Kč. Mobily je možné stále nosit 
do Centra pro rodinu. 

Vojtěch Orlík

do pečovatelského domu. 
I zde jsem otce Pavla na-
vštěvoval. Duchovní péči 
mu zde zajišťoval místní 
farář a děkan otec Rudolf 
Sikora, který za ním každý 
den přicházel s Eucharis-
tií.

Otce Pavla jsem navštívil 
24 hodin před jeho smrtí. 
Již nekomunikoval, ale vnímal. Poděko-
val jsem mu za chvíle společného se-
tkávání, slavení Eucharistie a poprosil 
jsem jej o modlitbu za mne. Když jsme se 
loučili, dal jsem mu požehnání a věděl 
jsem, že toto naše setkání bylo zde na 
zemi poslední.

Žádné přijímání těžké nemoci se nedá 
zvládnout bez hluboké víry a  živého 
vztahu k Eucharistii. A právě tohle jsem 
na otci Pavlovi vnímal. On, symbol tr-
pícího Krista, mi ukazoval jiný rozměr 
lidského, ale i kněžského života. 

V Čeladné, kde ještě zvládl 
dobře komunikovat, jsme 
vždy po mši svaté mluvili 
o svých farnostech, o ra-
dostech, ale i bolestech… 
Vždy, když jsem mu vyři-
zoval pozdravy od jeho 
bývalých farníků, tak se 
usmíval a bylo vidět, že 
má obrovskou radost. 

Viděl jsem na něm velikou vděčnost, 
když jsem mu vyřizoval pozdrav od 
otce biskupa Františka a otce biskupa 
Martina. V Čeladné mi často otec Pavel 
říkával, jak je vděčný za kněžské spole-
čenství – právě ve chvílích své nemoci. 
Miloval lidi, farnost, miloval Krista! Ve 
své pokoře a lásce ke Kristu, ve svých 
bolestech a nemoci zůstával člověkem, 
který pamatoval na lidi a byl vděčný 
za každý projev náklonnosti a každou 
modlitbu za něj.

P. Zdenko Vavro

Radost ze začátku prázdnin a společného setkání na Prašivé. Foto: Josef Cinciala/Člověk a Víra
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Mraveneček oslaví dvacet let od založení
Hned nadvakrát si v  denním stacio-
náři Mraveneček připomenou výročí 
dvaceti let od svého založení. Nejprve 
to bude ve středu 22. září odpoled-
ne, kdy se v opavském Klubu ART na 
slavnostním setkání pozvaných hostů 
potkají současní i minulí zaměstnanci 
a klienti i jejich rodinní příslušníci. Za 
týden, tedy v úterý 29. září, pak bude 
Mraveneček otevřen všem zájemcům 
z řad veřejnost.

Mraveneček, který je střediskem Cha-
rity Opava, poskytuje ambulantní 
služby mladým lidem s těžkým těles-
ným a mentálním postižením z Opavy 
a okolí. Posláním stacionáře je pomáhat 
klientům k co nejvyšší soběstačnosti 
a  současně jim umožnit smysluplně 
trávit volný čas v kolektivu vrstevníků. 
Rodinám, které o tyto osoby nepřetrži-
tě pečují, tím nabízí potřebnou úlevu 
a přináší možnost k oddychu a načer-
pání nových sil. O klienty je zde posta-
ráno po všech stránkách a zaměstnanci 
se vedle toho také snaží každého z nich 
individuálně, alespoň o mravenčí krů-
ček, posunout dále. Slouží k tomu růz-
né metody, jako například míčkování, 
ergoterapie, muzikoterapie, senzorická 
a bazální stimulace a podobně.

„Dopočítali jsme se, že služby Mrave-
nečku od jeho založení 27. září 2001 

Miro Žbirka, Hana Fialová a Sima Magušinová v Trojhalí

postupně využívalo celkem třicet devět 
klientů, přičemž ten úplně první, Petr, je 
zde dodnes a je s námi velmi spokojený,“ 
vypočítává vedoucí Mravenečku Jana 
Konopková. O klienty se zde postupně 
staralo dvaadvacet zaměstnanců, dneš-
ní stabilní tým čítá osm pracovníků. 
Mnozí z  těchto lidí, jimž Mraveneček 
výrazně zasáhl do života, budou moci 
společně zavzpomínat 22. září v Klubu 
ART v Obecním domě na Ostrožné ulici 
v Opavě. „Rádi bychom za tuto možnost 
poděkovali ředitelce Opavské kulturní 
organizace paní Marcele Herikové,“ do-

poskytuje lidem v  nouzi 
bezpečné zázemí, základ-

ní nasycení, možnost 
osobní hygieny, pora-
denství směřující ke 
zlepšení sociální situ-
ace a v chladných zim-

ních obdobích nouzo-
vý nocleh. V  charitním 

domě má dispečink i služ-
ba Terénní programy, jejíž 

personál pracuje s  lidmi bez do-
mova přímo ve vyloučených lokali-
tách. Vstupenky na koncert lze získat 
v Ostravském informačním servisu: 
www.ostravainfo.cz. Akce se uskuteč-
ní dle aktuálních epidemiologických  
opatření.

dává. A poděkování patří také Základní 
umělecké škole v Hradci nad Moravicí, 
jejíž žáci pro toto setkání chystají kul-
turní program.

Pokud by si prostory denního stacio-
náře Mraveneček chtěl prohlédnout 
kdokoli z řad veřejnosti, bude k tomu 
mít příležitost ve středu 29. září. V Mra-
venečku, který sídlí ode dne svého zalo-
žení na Neumannově ulici č. 3 v Opavě, 
ho přivítají zdejší zaměstnanci i klienti 
od 8 do 14 hodin. 

Ivo Mludek, Charita Opava

Miro Žbirka, Hana Fialová 
s komorním orchestrem 
Jakuba Žídka a  Sima 
Magušinová vystoupí 
23. 9. od 19 h v ostrav-
ském Trojhalí Karolina 
v  rámci benefice na 
podporu Charitního 
domu sv. Benedikta La-
bre u příležitosti 30. výro-
čí založení Charity Ostrava. 
Celý výtěžek vstupného podpoří 
v  rámci veřejné sbírky pokračující 
rekonstrukci objektu v Ostravě-Vítko-
vicích, kde Charita Ostrava provozu-
je služby sociální prevence pro ženy 
a muže bez domova v obtížné životní 
situaci. Nízkoprahové denní centrum 

Středisko Charity Opava Mraveneček poskytuje ambulantní služby mladým lidem s těžkým těles-
ným a mentálním postižením z Opavy a okolí už dvacet let. Foto: Charita Opava

Dny otevřených dveří
Seznámit se s poskytovanými službami 
v domovech pro seniory, hospici, den-
ních centrech, poradnách nebo azylo-
vých domech Charity Ostrava lze v rám-
ci Dnů otevřených dveří u příležitosti 
30. výročí vzniku této neziskové organi-
zace ve čtvrtek 16. září v době 9–17 h.

Vernisáž v charitní galerii G
Vernisáž fotografií s názvem Královské 
město Marrákeš Ludmily Janouškové se 
uskuteční 14. 9. 2021 od 17 h uskuteční 
v charitní galerii G v Charitním středis-
ku Gabriel – komunitním centrum pro 
seniory v  Ostravě-Zábřehu. Výstava 
bude přístupná veřejnosti každý všední 
den 8–15 h do 30. 11. 2021.
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Dny fajne rodiny v Ostravě až do 18. září
Centrum pro rodinu a sociální péči je 
součástí DNŮ FAJNE RODINY v Ostravě! 
Připraveno je pro vás hned několik akcí. 
Až do 18. září bude na Prokešově ná-
městí v Ostravě ke zhlédnutí výstava: 
RODINA – tým pro život?. 5. září si bu-
dou moci manželé vyzkoušet aktivitu 
Manželské rande, a to v parku Komen-
ského sady, 12. září v areálu CPR v Ost-
ravě-Vítkovicích. Připraven je také den 
otevřených dveří CPR – 16. září a srdeč-
ně zveme také na dvě přednášky. Před-
náška Jana Zajíčka na téma Rodina jako 
sociální děloha se uskuteční 9. září v Os-
travě-Vítkovicích a 16. září přednáška 
na téma Efekty efektivního rodičovství 
aneb aby výchova nesla ovoce s Mgr. Va-
lérií Šmýrovou s Marií Varechovou. Na 
závěr nás budete moci potkat 19. září na 
ostravském rodinném festivalu KOMPOT 
v Trojhalí Karolina, kde pro vás bude při-
pravena tvořivá dílna a hlavolamy. 

Těšíme se na setkání s vámi!

Od 16. do 22. srpna proběhla již osmá 
duchovní obnova Vstaň a choď v Sedliš-
tích. Obnova, která je naprosto originální.

„Možná nikde jinde nezažijete tolik pří-
ležitostí prožít milosrdenství a bratrství 
přímo v praxi, jako v tomhle společen-
ství jezdících a chodících,“ uvedl zakla-
datel společenství Milan Svojanovský. 

Letošním tématem bylo Kde bydlíš? 
neboli Kde máš svůj duchovní domov? 
a opírali jsme se o texty popisující všech-

na setkání Ježíše v Betánii. „Betánií nás 
postupně provedli P. Lukáš Engelmann, 
P. Roman Macura, sestra Veronika Ba-
rátová a jáhen Pavel Černuška,“ dodal 
Svojanovský. 

V Sedlišti se sešlo téměř osm desítek jedi-
nečných Božích dětí a snad všichni pocíti-
li vůni opravdového Domova. „Byla jsem 
zde poprvé, ale otevřenost ostatních lidí 
mě přiměla cítit se v tomto společenství 
jako doma,“ uvedla účastnice Katka.

Duchovní obnova Vstaň a choď

Centrum pro rodinu a sociální péči z. s. 
vás zve

22. 8. – 18. 9. 2021

výstava: RODINA - tým pro život? 
Prokešovo náměstí, Ostrava

16:00
Manželské rande
Komenského sady, naproti Restauraci Dáma Pyková 

17:00
Jan Zajíček
Přednáška І Rodina jako sociální děloha
Syllabova 19/e, Ostrava-Vítkovice

15:00
Manželské rande 
Syllabova19/e, Ostrava-Vítkovice

9:00 – 17:00
Den otevřených dveří
Syllabova 19/e, Ostrava-Vítkovice

17:00
Mgr. Valéria Šmýrová, Marie Varechová
Přednáška І Efekty efektivního rodičovství 
aneb aby výchova nesla ovoce
Syllabova 19/e, Ostrava-Vítkovice

KOMPOT
stánek, tvořivá dílna, hlavolamy 
Trojhalí Karolina

22. 8. – 18. 9.

5. 9.

9. 9.

12. 9.

16. 9.

16. 9.

19. 9.

CENTRUM PRO RODINU
A SOCIÁLNÍ PÉČI z. s.

Jedno z ožehavých témat posledních let – ODLU-
KA CÍRKVE OD STÁTU – je tématem aktuálního 
vydání časopisu Rodinný život. Na stránkách 
časopisu nechybí chutné recepty, tipy na knihy 
k tématu a tradiční anketa. Těšte se i na tipy na 
celou řadu plánovaných akcí. Další nápady, plná 
znění článků, inspirativní texty a podněty pro 
váš rodinný život najdete na stránkách – www.
rodinnyzivot.eu. 
Ukázkové číslo i předplatné si můžete objednat 
e-mailem (rodinnyzivot@ado.cz), telefonicky (587 
405 250) nebo poštou (Centrum pro rodinný život, 
Biskupské nám. 2, 779 00 Olomouc). Na požádání 
pošleme ukázkové číslo časopisu i elektronicky.
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jan Slavík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@razdva.cz
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

17.–19. 9. Expedice Praděd
Víkend pro otce s dětmi ve věku cca 6–11 let.

Místo konání: Salesiánská chaloupka, Andělská Hora

Cena Otec a dítě 1 800 Kč; 1 dítě navíc 700 Kč (Otec a 2 děti 
dohromady 2 500 Kč)

Informace a  přihlášky: Ondřej Rozkopal, 731 744 400,  
orozkopal@prorodiny.cz

17.–19. 9. Víkend pro ženy
Místo konání: Cvilín u Krnova

Přednášky: Gita Vyleťalová: žena z Bible – Támar, P. Jiří Ra-
mík: téma Obdarování

Cena: 900,- Kč

Přihlášky: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

22. 9. – 24. 11. Podzimní kurz biblických židovských tanců

Místo konání: Krnov

Kontakt: Jana Dostálová, jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 
617

30. 9. Kurz pro lektory školského programu  
výchova ke vztahům
Místo konání: Syllabova 19e, Ostrava-Vítkovice

Informace: Maria Fridrichová, mfridrichova@prorodiny.cz; 
telefon 731 625 618.

Cena 2 650 Kč

Akce pro seniory
7. 9. Ostrava – biskupství od 9 hodin: KLAS – Život a odkaz 
svaté Ludmily

8. 9. Frýdlant nad Ostravicí, fara od 9 hodin: Poselství Lukášo-
va evangelia – Povolání apoštolů

14. 9. Frýdek, stará fara od 9 hodin: KLAS – Život a odkaz 
svaté Ludmily

22. 9. Frýdek, Bazilika Navštívení Panny Marie – POUŤ SENIO-
RŮ s biskupem Josefem Nuzíkem. Program: Od 9:00 možnost 
svátosti smíření, 9:30 mše svatá, 10:30 přednáška na téma 
„Co dělat s životními sny“.

29. 9. Ostrava – biskupství od 9 hodin: LECTIO DIVINA s bib-
listou ThLic. Markem Kozákem, Th.D.

Animátorský kurz
Kurz je pro všechny mladé od 15 let, kteří se aktivně zapojují 
do života farnosti, děkanátu, nebo by se zapojit chtěli. Během 
víkendových setkání, která probíhají převážně na DSM ve 
Staré Vsi nad Ondřejnicí, se dotkneme např. témat osobní 
formaci, osobní růst, leaderství nebo komunikace.

Podmínky pro přijetí na kurz a další informace nalezneš na 
našem webu: www.dcm.doo.cz 

Adorace s mladými na TV NOE
Zveme Tě na adoraci s  mladými, která bude přenášena 
29.9.2021 od 20:05 prostřednictvím TV Noe. 

VKH Ostrava
Společenství VKH Ostrava zve všechny mladé lidi ke spolče-
nému setkání na studentské mši svaté v kostele sv. Cyrila 
a Metoděje v Ostravě – Pustkovci. Setkání probíhají každý 
týden, vždy v úterý od 19:00.

Informace k  aktuálnímu dění najdete na webu: www. 
vkhostrava.cz, nebo na jejich facebookovém či instagramo-
vém profilu.

Diecézní setkání v Ostravě 19.–21. 11. 2021
Třetí víkend v listopadu se můžeš těšit na diecézní setkání 
Biscup v Ostravě. Přípravy jsou v plném proudu, tak si re-
zervuj termín již teď!
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Biskupské gymnázium oslaví 30. narozeniny!V novém školním roce nabízíme vyučujícím náboženství, 
katechetům a dalším zájemcům vzdělávací semináře, před-
nášky i individuální podporu pro jejich službu. Těšíme se na 
osobní setkání!

Skrytý potenciál smíšených skupin
Úterý 14. 9. 14.00–18.00 / Mgr. Markéta Korpasová 

V naší diecézi probíhá více než 60 % hodin náboženství ve vě-
kově smíšených skupinách. Na tuto skutečnost reaguje nově 
připravený seminář, na kterém se účastníci seznámí s mož-
nostmi práce se skupinou žáků různého věku v hodinách 
náboženství. Budou mít také možnost nahlédnout do nabídky 
materiálů a metod pro obohacení výuky těchto skupin. 

Na seminář je zapotřebí se přihlásit do 12. 9. 2021 na www.
doo.cz/prihlaska.

Metodický den pro vyučující náboženství
Čtvrtek 30. 9. / 14.00–18.00 / Mgr. Markéta Korpasová,  
P. ThLic. Petr Smolek, Mgr. Olga Stuchlá 

Metodický den je určen především začínajícím vyučujícím, 
kněžím i  laikům, ale také vyučujícím s praxí, kteří budou 
nově učit v určitém ročníku. Po společném úvodu se účast-
níci rozdělí do skupin podle zájmu: výuka náboženství pro 
1. stupeň /výuka náboženství pro 2. stupeň/, příprava ke svá-
tostem. Účastníci semináře se také seznámí s nabídkou ma-
teriálů pro obohacení výuky náboženství.

Na seminář je zapotřebí se přihlásit do 28. 9. 2021 na www.
doo.cz/prihlaska.

Metodiky k encyklice Laudato si’
Úterý 26. 10. / 15.00–19.00 / Mgr. Lenka Bakalová,  
Mgr. Eva Muroňová, Ph.D.

Srdečně zveme na seminář, na kterém se můžete seznámit 
s didaktickými přístupy a metodami práce, jak vnést do 
hodin náboženství a katecheze prvky ekologické výchovy. 
Součástí semináře budou i praktické ukázky aktivit. 

Encyklika Laudato si’ se stala významným církevním do-
kumentem k tématu ochrany přírody. Papež František se 
v encyklice obrací ke všem lidem s touhou navázat dialog 
týkající se společného domova. K pojetí výchovy k ochraně 
přírody píše: „Je velmi ušlechtilé osvojovat si úkol ochrany 
stvoření v drobných každodenních úkonech a  je úžasné, 
když je výchova dovede tak motivovat, že se stanou životním 
stylem“. (ELS čl. 211) Pojďme se učit vychovávat děti v duchu 
této encykliky. 

Na seminář je zapotřebí se přihlásit do 24. 10. 2021 na www.
doo.cz/prihlaska.

Zahájení akademického roku VKH Ostrava

Vysokoškolské katolické hnutí (VKH) Ostrava zahájí nový 
akademický rok studentskou mší svatou dne 21. 9. 2021 
v 19.00 hod. v kostele svatých Cyrila a Metoděje v Ostravě-Pust-
kovci. Mši svatou bude celebrovat otec biskup Martin David. 

Na všechny se těší radní VKH

Angličtina na Bigy „25th anniversary of diocese“ 
Na dopoledne s angličtinou zve Biskupské gymnázium Os-
travě v sobotu 23. října. Program začíná ranní modlitbou 
v angličtině v 9.00 hodin a pokračuje dvěma tématy. Organi-
zátoři letos vybrali pro konverzaci 25. výročí ostravsko-opav-
ské diecéze. Hovořit se bude nejen o historii a okolnostech 
založení, ale také znaku, katedrále, poutních a dalších pro 
křesťany významných místech. V anglickém jazyce bude 
celebrována také mše svatá ve školní kapli. Sloužit ji bude 
P. Vojtěch Janšta, Th.D. Přihlášky posílejte do 15. 10. na e-mail: 
jandusek04@centrum.cz. Cena 310 Kč pro dospělé a 250 Kč 
pro děti. V ceně je oběd a dezert.
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Farnost sv. Gertrudy v Kolíně nad Rýnem 
a Šilheřovice na Hlučínsku spojuje osud 
více než 250 let starého zvonu. Jeho hlas 
si Šilheřovičtí už nepamatují, na věži kos-
tela Nanebevzetí Panny Marie se rozezněl 
naposledy v roce 1942. Farníci z Kolína 
jej však znají důvěrně. Po skončení vál-
ky vyzváněl na věžích dvou kostelů. Po 
79 letech se zvon zasvěcený Panně Marii 
a sv. Josefovi vrátil domů. Při Slavnosti 
česko-německého přátelství jej v neděli 
15. srpna v Šilheřovicích požehnal apoš-
tolský administrátor biskup Martin Da-
vid. Ve stejný den požehnal také zcela 
nový zvon zasvěcený sv. Barboře, na kte-
rý se složili farníci a další dárci. 

Dílo zvonařského mistra z Opavy
Zvon vážící 600 kg měl být roztaven 
stejně jako desetitisíce dalších z celé 
Evropy a stát se součástí některé z ni-
čivých zbraní nacistického Německa. 
Na svůj ortel čekal na pověstném hřbi-
tově zvonů v hamburském přístavu až 
do konce války. Zničení pro své stáří 
unikl. Zařazením do kategorie B patřil 
mezi první rezervu, která měla zamí-
řit do hutních pecí hned, když spotře-
bují zvonovinu z nejmladších ročníků. 
Přestože válku přežil, do věže kostela 
v Šilheřovicích se nevrátil. Když spadla 
železná opona, přiřadili úřady osiřelý 
zvon jedné z německých farností.

Dílo opavského zvonařského mistra 
Františka Stankeho z roku 1764 mělo 

štěstí již při první válečné rekvizici 
v  roce 1917. Vojáci rakousko-uherské 
armády si tehdy odvezli jen dva ze tří 
zvonů odlitých v opavské dílně. Největší 
z nich mohl na věži zůstat. Rekvizice 
v roce 1942 jej však již neminula, stejně 
jako menší zvon sv. Barbory ulitý v roce 
1925. Ten se navíc při manipulaci roz-
bil ještě v Šilheřovicích. Na věži koste-
la zůstal jen nejmenší zvon zasvěcený 
Andělům strážným, který sloužil jako 
umíráček.

Zvon našli už před 50 lety
Cenný zvon s  medailonem Panny 
Marie se dostal do Kolína na Rýnem. 
„Nejdřív zvonil spolu se třemi dalšími 
zvony v  kostele sv.  Anežky, než byl 
v roce 1966 umístěn do zvonice nové-
ho kostela sv. Gertrudy,“ uvedl pasto-
rační referent kolínské farnosti Peter 
Otten. Právě v tomto kostele zvon odlitý 
opavským zvonařem Františkem Stan-
kem v  roce 1764 objevili šilheřovičtí 
farníci již krátce po jeho umístění do 
novostavby významného německého 
architekta Gottfrieda Böhma. Dohledali 
jej na přelomu 60. a 70. let 20. století 
podle evidenčního čísla rekvizice i adre-
sy Šilheřovic, kterou do něj těsně před 
odvezením německou armádou vbil 
v březnu 1942 pan Hájek.

„Zvon označený B 25/18/136 můžeme 
rozluštit jako zvon první rezervy z pro-

vincie Horní Slezsko, okres Ratiboř, 
obec Šilheřovice. I  podle vizuálního 
ohledání je zvon totožný s rekvírova-
ným z šilheřovického kostela. Je to na 
100 % zvon ze Šilheřovic,“ poznamenal 
autor písemné identifikace zvonu již 
před 50 lety. Po radosti ze znovunale-
zení zvonu přišlo další zklamání. Přišel 
srpen roku 1968 a následná normali-
zace v Československu návrat zvonu 
zmařila. Farnost si proto nechala odlít 
ve Vítkovických železárnách dva zvony 
„železňáky“.

Návrat komplikovala byrokracie
Opětovné pokusy o návrat zvonu obno-
vili farníci po pádu totality v roce 1989. 
Výsledek přinesla až intenzivní jednání 
zahájená v roce 2015. Snést zvon z ně-
meckého kostela a vrátit jej původním 
majitelům v České republice totiž nebylo 
vůbec snadné. V cestě stála zdlouhavá 
byrokracie. „Všechno to začalo před 
20 nebo 30 lety počátečními diskusemi, 
když nás kontaktovali katolíci ze Šilheřo-
vic. V určitém okamžiku zjistili, že zvon 
vlastní farnost sv. Gertrudy,“ popsal úsilí 
o návrat zvonu pastorační referent far-
nosti Peter Otten v rozhovoru pro kato-
lický zpravodajský server domradio.de.

„Nedokážete si představit, jak je to slo-
žité. Tento zvon oficiálně patří státu. 
Nebylo ale tak jednoduché zjistit, co 
to znamená. Otázkou bylo: Je Spolková 

Přežil válku a vrátil se do věže kostela

Biskup Martin David požehnal v  neděli 15. srpna trojici zvonů, které budou společně vyzvánět 
z věže kostela Nanebevzetí Panny Marie v Šilheřovicích. Zvon zasvěcený Panně Marii z roku 1764 se do 
farnosti vrátil po 79 letech z Německa. Společně s ním byly požehnány nový zvon zasvěcený sv. Barboře 
a „umíráček“, který jako jediný nebyl během 2. sv. války zrekvírován. Foto: Pavel Zuchnický

Zvon ze Šilheřovic měl číslo B 25/18/136.
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Zvon ze Šilheřovic následuje šest dalších
republika Německo v  tomto případě 
právním nástupcem, protože obec 
Šilheřovice (Schillersdorf) krátce patřila 
k Německé říši. Všechno to bylo velmi 
komplikované. Nakonec se do procesu 
zapojilo mnoho vládních agentur. Velvy-
slanectví v Praze, některá ministerstva, 
katolická kancelář v Berlíně a Düssel-
dorfu, generální vikariát, farní rada, sta-
vební výbor a zapojeni Češi,“ upřesnil 
referent Peter Otten.

Vyjednávání s německými úřady před 
sedmi lety iniciovala farnost Šilheřovice 
společně s obcí. Složitou otázku vlast-
nictví museli řešit právníci na obou 
stranách hranice. „Problém byl v tom, 
že zvon po odebrání z kostela v Šilheřo-
vicích byl pořád v Německé říši. Podle 
právníků nebyl odvezen z území jiného 
státu tak jako rekvírované zvony z Pro-
tektorátu nebo jiných zemí, ale byl jen 
‚zapůjčen‘. My jsme proto museli doká-
zat, že zvon je a vždy byl majetkem far-
nosti a nyní se po 79 letech vrací domů,“ 
vysvětlil složitost vyjednávání duchovní 
správce farnosti P. Jakub Dominik Štefík.

Kostel v Kolíně zůstane bez zvonu
Když se podařilo získat všechna povo-
lení, pro zvon si v pondělí 26. července 
přijela specializovaná zvonařská firma 
z  Ostravy. Snést šest metráků těžký 
zvon z věže kostela byl rovněž nečeka-
ný rébus. Členitá stavba z 60. let 20. sto-
letí, navržená architektem Böhmem, je 
součástí pastoračního centra s koste-
lem i byty pro kněze a další nájemní-
ky. Jediný přístup do věže ke zvonu je 
veden přes byty nájemníků.

Dohodnout se s  nimi na nečekanou 
návštěvu řemeslníků s lany a kladkami 
však nebylo to nejtěžší. „Zvon musel být 
nahoře překládán a přišla otázka, jestli 
to vydrží střecha. Tesaři museli postavit 
dřevěnou konstrukci, aby rozložili váhu. 
Farní rada a stavební výbor se tedy v po-
sledních dnech velmi, velmi zapotili,“ 
podotkl referent kolínské farnosti Otten. 
Vše se nakonec podařilo a zvon uložený 
na přívěsný vozík se mohl vydat na tisíc 
kilometrů dlouhou pouť.

Kostel v Kolíně nad Rýnem, kde zvon ze 
Šilheřovic vyzváněl k bohoslužbám, již 
nový nedostane. Byl postaven pro po-
třeby farníků na konci 60. let 20. století, 
nyní je prázdný a církev pro něj hledá 

nové využití. „Na věž se již další zvon za-
věšovat nebude. Bohoslužby se v kostele 
sv. Gertudy již neslouží a farníci využívají 
čtyřikrát větší kostel sv. Anežky,“ vysvět-
lil pastorační referent Peter Otten.

Farníci se složili na sv. Barboru
V průběhu příprav na návrat zvonu do 
farnosti se věřící v Šilheřovicích dohod-
li, že do věže vrátí nejen původní zvon, 
ale doplní také místo po druhém zrekví-
rovaném zvonu sv. Barbory. Společně 
s umíráčkem z roku 1925 tak budou 
tvořit trio, které lidé v obci slýchávali do 
roku 1942. Dva železné zvony ze 70. let, 
které s vráceným zvonem nesouznějí, 
budou sneseny. „Ekonomická rada far-
nosti spolu s vedením obce se rozhod-
la pro pořízení nového zvonu. Nechali 
jsme jej ulít v  italské zvonařské dílně 
ECAT Campane ve Valduggia nedaleko 
Turína a bude zasvěcen sv. Barboře jako 
ten, který byl během II. světové války 
zničen,“ vysvětlil administrátor farnosti 
P. Dominik Jakub Štefík a dodal, že nový 
zvon bude se dvěma původními ladit 
a bude se používat k pravidelnému po-
lednímu zvonění.

Sbírka překonala očekávání
Nápad byl ve farnosti přijat s nadšením. 
Sbírka na pořízení nového zvonu pře-
konala původní rozpočet dvojnásobně. 
„Finanční prostředky na pořízení zvonu 
byly nashromážděny z darů farníků, 
občanů a firem a mnohonásobně před-

čily očekávání. Na zvon přispělo víc než 
150  dárců v  celkové výši přesahující 
částku 1.200.000 korun,“ řekl duchovní, 
jenž se rovněž zmiňuje o poselství, které 
nový zvon ponese. Latinská slova „VOX 
CAMPANAE – VOX PACIS“ znamenají, že 
hlasem zvonů je hlas míru. „Jen válka 
je tou, která chřestí zbraněmi, naopak 
mír je vždy oznamován zvukem zvonů. 
Jedno přísloví říká, že i když zvon není 
vidět, lidé rozumí jeho řeči. Věřím, že 
to platí i o místních lidech a že znovu 
uslyšíme zvuk zvonu, kterému naslou-
chali naši předkové, a rozezní se i zvon 
nový,“ dodává P. Štefík.

Gesto smíření a přátelství
Jako gesto smíření a napravení starých 
křivd vnímají návrat zvonu také lidé 
z Kolína nad Rýnem. Samotnou skuteč-
nost, že 250 letý zvon válku i další de-
setiletí přečkal bez poškození, považují 
za zázrak. „Myslím, že je to nádherné 
gesto usmíření – je téměř zázrak, že 
v té době nebyl zvon roztaven,“ napsal 
na Facebook Bernhard Schwanitz. Další 
čtenáři se zajímají o  to, zda navážou 
Kolínští se Šilheřovickými nějaké přá-
telství. „Opravdu skvělé gesto. Plánuje-
te také další kontakt se společenstvím 
v České republice?“ ptá se další z kolín-
ských farníků Ulrike Longerich.

Farnost a obec se rozhodla událost nále-
žitě oslavit a v termínu tradičního šilhe-
řovického odpustu připravila na neděli 
15. srpna „Slavnost česko-německého 
přátelství“ spojenou s žehnáním zvonů. 
Svou přítomností ji poctili zástupci vel-
vyslanectví Spolkové republiky Němec-
ko v Praze a apoštolský administrátor 
diecéze, biskup Martin David.

Zvony míru pro Evropu
Návrat Šilheřovického zvonu není le-
tos posledním rekvírovaným zvonem, 
který se po 2. sv.  válce vrátí domů. 
Dalších šest bude následovat. Z němec-
kých farností se vrátí zvony do Píště, 
Třebomi a Oldřišova na Hlučínsku. Zvo-
ny budou navráceny také do farností 
Dolní Lutyně (Věřňovice), Doubrava na 
Karvinsku a do Třanovic na Těšínsku. 
V neděli 16. října bude zvon v Píšti pře-
dávat osobně biskup Dr. Gebhard Fürst 
z diecéze Rottenburg-Stuttgart.

Pavel Siuda

Šilheřovický zvon visel ve věži kostela sv. Gertru-
dy v Kolíně nad Rýnem od konce 60. let 20. sto-
letí až do 26. července 2021, kdy byl odbornou 
firmou z  Ostravy snesen a  vydal se zpátky do 
České republiky. Foto: Georg Müller
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Výročí 130 let poutního dřevěného kostela 

„Prašivé již nemáme! Zbývá nám v na-
šich slezských Beskydách pouze tato 
mariánská svatyně. Osamělá dívá se 
do půvabného údolí se zbožným sice, 
ale chudým lidem horským.“ Tato ci-
tace pochází z článku publikovaného 
27. května 1939 v týdeníku Frýdecko-
-Místecký kraj, s pozváním na pouť ke 
cti Panny Marie, Pomocnice křesťanů 
na Gruň 29. května téhož roku. Narážka 
na Prašivou souvisí se skutečností, že 
tamější starobylý dřevěný kostel sv. An-
tonína Paduánského se v říjnu předcho-
zího roku ocitl na území anektovaném 
Polskem a  stal se tak poutníkům ze 
zbytku okleštěné republiky a později 
protektorátu Čechy a Morava nedostup-
ným, což bylo nejen českými katolíky 
vnímáno velmi citlivě. Dřevěný kostel 
Panny Marie, Pomocnice křesťanů na 
Gruni, ležící v nadmořské výšce 820 m, 
měl v tomto nelehkém období převzít 
úlohu ztraceného poutního místa na 
Prašivé. Počátky mariánské úcty na 
Gruni však tou dobou měly za sebou 
již déle než 160 let trvající historii…

Sahají totiž až do roku 1773, kdy zde 
byla nákladem pasekáře Šimona To-
mečka postavena pískovcová socha 

Panny Marie s Ježíškem, kopie zázrač-
né sochy Frýdecké madony. Po vzniku 
farnosti Borová v roce 1785, k níž až do 
roku 1865 náležely také Staré Hamry, 
zde borovské duchovenstvo dvakrát 
ročně konalo misijní cvičení sestávající 
z katecheze, zpovědi a mše svaté, příp. 
dalších potřebných duchovních úkonů 
pro obyvatele zdejších odlehlých hor-
ských enkláv. Z  iniciativy borovského 
kooperátora Jana Špačka (1804–1879) 
byla v  roce 1847 nad mariánskou so-
chou vybudována jednoduchá dřevěná 
kaple se zvonicí na střeše. Tento kněz 
v roce 1861 věnoval částku 100 zlatých 
na údržbu této kaple. Zvonění k modlit-
bě Anděl Páně zajišťovala třikrát denně 
rodina Tomečkova, která byla za tuto 
službu až do roku 1865 placena obcí, 
poté tuto úlohu převzal zvoník při nově 
vybudovaném farním kostele sv. Jindři-
cha ve Starých Hamrech. Gruňská kaple 
s patrociniem Jména Panny Marie byla 
v roce 1865 předána borovským farářem 
Petrem Hyklem do správy starohamer-
ského prvofaráře Valentina Macháčka.

Do dějin svatyně na Gruni se významně 
zapsal další z někdejších borovských 

kooperátorů, pozdější domaslavický fa-
rář Filip Jakub Habernal (1808–1868). 
Ve své závěti z 5. prosince 1862 určil, 
aby byl výnos nájmu z jeho dvou polí 

Frýdecký arcikněz a farář Karel Findinský (1833–
1897) řídil výstavbu kostela na Gruni a také ho 
před 130 lety benedikoval, archiv autora.

Kostel Panny Marie Pomocnice na Gruni na pohlednici z roku 1939. Archiv Muzea Těšínska.
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v Domaslavicích věnován na výstavbu 
řádného kostela na Gruni, nesoucího 
patrocinium Panny Marie, Pomocnice 
křesťanů. Správcem tohoto finančního 
odkazu byl určen frýdecký arcikněz 
a farář Karel Findinský a jeho uvolnění 
bylo podmíněno předáním nemocni-
ce v Habernalově rodném Místku do 
správy řádových sester. Teprve v roce 
1887 převzaly službu v místecké ne-
mocnici Milosrdné sestry sv. Karla Bo-
romejského. Frýdecký arcikněz Findin-
ský shledal ve stejné době dosavadní 
kapli Jména Panny Marie na Gruni ve 
velmi špatném stavu a rozhodl se za-
hájit kroky k výstavbě nového, důstoj-
nějšího sakrálního objektu. S ohledem 
na výši peněz z Habernalova odkazu 
byla zvolena levnější varianta ze dřeva. 
V roce 1886 tak bylo na Gruni smýceno 
dřevo a o rok později byly vyzděny zá-
klady pro stavbu kostela podle návrhu 
frýdeckého stavitele Ferdinanda Hein-
richa. Vlastní stavba probíhala v letech 
1890–1891 a řídil ji frýdecký tesařský 
mistr Stanislav Pětroš (1835–1915), 
rodák z  Bruzovic. Na stavbě praco-
vali také horalé z Gruně a okolí. Dne 
1. července byl starohamerským fará-
řem Antonínem Nogolem požehnán 
a následně na věž vyzdvižen železný 
kříž. Téhož roku byly Findinského ná-

kladem pořízeny ve zvonařské dílně 
Petra Hilzera ve Vídeňském Novém 
Městě dva zvony – Panna Maria, Po-
mocnice křesťanů a Sv. Filip, odkazující 
na křestního patrona kněze Haberna-
la. Nedělního dopoledne 11. října 1891 
vykonal Karel Findinský, tou dobou již 
těšínský biskupský komisař, benedik-
ci kostela. Následovalo kázání frýdec-

Panny Marie, Pomocnice křesťanů na Gruni
kého kaplana Františka Havlase a po 
něm mše svatá sloužená farářem An-
tonínem Nogolem. 

Dřevěný kostel na Gruni příjemně pře-
kvapuje nejen svou horskou polohou, 
ale i malebným interiérem a poměr-
ně kompaktním mobiliářem z konce 
19. století. Stále si získává srdce ná-
vštěvníků Beskyd. Je také dobře znám 
hostům z celé republiky i  zahraničí, 
ubytovaným v sousední horské chatě 
Dům sv. Josefa. Za všechny tyto i další 
skutečnosti jsou vděční věřící farnos-
ti Ostravice, jejíž součástí jsou Staré 
Hamry od roku 1994. V neděli 10. října 
2021 proto bude v kostele na Gruni 
v 10 hodin sloužena mše svatá u pří-
ležitosti 130 let od výše popsaných 
událostí. Po ní by měla proběhnout 
přednáška o historii této svatyně. Již 
v 8 hodin ráno vyjde na Gruň procesí 
ze starohamerského kostela sv.  Jin-
dřicha. Podrobnou historii gruňského 
kostela pak představí studie autora 
těchto řádků v připravovaném letoš-
ním druhém čísle časopisu Těšínsko. 
Nejen všichni čtenáři těchto řádků 
jsou srdečně zváni do Beskyd k uctění 
Panny Marie, jejíž pomoc a přímluvu 
naléhavě potřebujeme.

PhDr. David Pindur, Ph.D. 

Boční oltář s barokní kopií sochy Panny Marie 
Frýdecké, foto Roman Polach (Člověk a Víra).

Studánka a Apartmány Mezivodí na CM stezce
Bílá-Mezivodí – Dálková poutní tra-
sa vedoucí od polských hranic až na 
moravský Velehrad se v  loňském roce 
stala součástí Cyrilometodějské pout-
ní stezky. Vede z polské Wisły územím 
ostravsko-opavské diecéze přes Jablun-
kov a Vyšní Kamenitý na Bílý Kříž. Trasa 
pokračuje přes Mezivodí na Pustevny 
a dále až na vrchol Radhoště. Zde stezka 
přechází do olomoucké arcidiecéze 
a míří dál přes Rožnov pod Radhoštěm, 
Svatý Hostýn, Zlín a Napajedla až ke své-
mu cíli na Velehrad. 

Trasa putování propojuje Beskydy, Hos-
týnské vrchy a Chřiby. Milovníci přírody 
si tedy přijdou na své. Oproti loňskému 
roku, kdy se na stezku vydali první pout-
níci, se na trase objevily nové možnosti 
občerstvení a nocování. Na úseku ze 
Salajky na Mezivodí je obnovena ka-
menná studánka s pramenitou vodou. 

Zrekonstruovaly ji Biskupské lesy, jejímž 
revírem stezka v tomto úseku prochází. 
„Návštěvník lesa se zde může občerstvit 
vynikající vodou a nabrat sil do dalšího 
putování po našich lesích. Pramen zde 
je silný a nachází se v příjemném les-
ním stínu,“ informuje o novince portál 
Biskupských lesů.

Přímo v  lokalitě Bílá-Mezivodí je od 
července poutníkům k dispozici nový 
penzion s názvem Apartmány Mezivodí, 
který diecéze přestavěla z bývalé hájen-
ky. Nocleh je zde možné rezervovat na 
jednu i více nocí. Cena za jedno přespání 
vychází při plně obsazeném čtyřlůžko-
vém apartmánu na 600 korun na osobu. 
Poutník si může při ubytování v novém 
penzionu nechat svůj spacák v ranci. 
Luxusně vybavené pokojíčky umožní 
unavenému tělu regeneraci v útulně za-
řízených pokojích s vlastním sociálním 

zázemím. Součástí apartmánů je také 
plně vybavená kuchyňka.

Podzimní sleva na ubytování
Další ubytování v apartmánech, pen-
zionu a  chatě nabízí biskupství pod 
značkou „Apartmány u  Trojince“ na 
www.apartmanyutrojice.cz ve Staré Vsi 
a v Rudě u Rýmařova, v obci Vidly a ve 
Vrbně pod Pradědem. Na pobyty od 6. 9. 
do 31. 10. 2021 je aktuálně 10% sleva. 

Pavel Siuda
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Ostrava – Tradičně velkolepou hudební 
přehlídku nabídne ve dnech 3.–28. září 
2021 již 18. ročník Svatováclavského 
hudebního festivalu. Náš největší me-
zinárodní festival duchovní a tzv. staré 
hudby opět rozezní kostely celého Mo-
ravskoslezského kraje díky obdivuhod-
ným 31 koncertům, z nichž 15 se bude 
konat v Ostravě. 

Zářijový hudební maraton bude zahájen 
3. září v ostravské katedrále Božského 
Spasitele, a  to Rossiniho slavnostní 
mší provedenou Národním orchestrem 
Polského rozhlasu. Jedním z nejzajíma-
vějších projektů bude provedení Dvo-
řákova oratoria Svatá Ludmila na den 
přesně 1100 let od zavraždění světice 
(15. září) či závěrečný koncert věnova-
ný unikátnímu oratoriu Potopa Camilla 
Saint-Saënse pod taktovkou francouz-
ského dirigenta Philippa Bernolda. Těšit 
se můžete také na hudební pohlazení 
v  podobě barokních projektů v  čele 
s ansámbly Collegium 1704, Collegium 
Marianum, Ensemble Inégal, francouz-
ským Ensemble Castelkorn, koncerty 
italského kontraaltisty Filippa Mineccii 
či belgického dechového souboru Ter-
ra Nova Collective, který se představí 

v unikátním šikmém kostele sv. Petra 
z Alkantary v Karviné. U příležitosti to-
hoto nevšedního hudebního zážitku po 
koncertu proběhne beseda s autorkou 
románů Šikmý kostel Karin Lednickou. 
Komorní řadu obohatí recitál světozná-
mého pianisty Federica Colliho, Ben-
newitzovo kvarteto s pianistou Marti-
nem Kasíkem či Motiečius & Kiminius 
– akordeonista spolu s virtuosem na li-
tevský birbyne (u nás neznámý dechový 

Festival zve do kostelů na hudební zážitky

lidový nástroj). Pestrý program zahrne 
i netradiční projekty, a to Bigbandovou 
elektroniku Cotatcha Orchestra s nomi-
nací na Cenu Anděl a oceněním České 
rozhlasu za nejlepší jazzovou desku roku 
2020, koncertní verzi slavné Balady pro 
banditu s Jihočeskou filharmonií či vy-
stoupení ukrajinského pravoslavného 
sboru Orpheus.

Více k festivalu na www.shf.cz

Vloni vydal archivář a publicista Karel 
Kavička z Prostějova výpravnou mono-
grafii o sv. Janu Sarkandrovi. O letošních 
prázdninách se na pulty knihkupectví 
dostala jeho nová kniha s všeříkajícím 
názvem – Mariánský sloup v Praze. Jak-
koli nejde o jedinou publikaci, co na toto 
téma v poslední době vyšla, stojí beze-
sporu nejen za povšimnutí, ale hlavně 
za pořízení.

Už jen při jejím listování oceníte velmi 
kvalitní úpravu a celou řadu cenných 
snímků, jež jí dodávají patřičnou atmo-
sféru. Autor ve svém vyprávění o his-
torii této velevzácné památky, která 
byla r. 1918 nenávratně zničena, začí-
ná dějinnými událostmi, jež výstavbě 
třetího mariánského sloupu severně od 
Alp předcházely. Barvitě líčí boje Praža-
nů proti skvěle vyzbrojené a vycvičené 
švédské armádě, načež volně přechází 
k problematice výstavby sloupu coby 

díkůvzdání Matce Boží za 
uchránění města. 

Poté pokračuje osudy slou-
pu až do neblahého 3. lis-
topadu 1918, kdy ho pod 
vedením alkoholika a kri-
minálníka Franty Sauera 
strhla při plánované akci 
poblázněná lůza v pomý-
lené víře, že symbolizoval 
vítězství, resp. porážku na 
Bílé hoře.

Následuje pasáž věnovaná dlouholetým 
snahám o znovuvýstavbu sloupu, v níž 
do děje vstupuje sám autor jakožto velmi 
činorodý člen Společnosti pro obnovu 
Mariánského sloupu. 

Tyto kapitoly jsou vzácným svědectvím 
muže, jenž tři desetiletí usiloval o nápra-
vu katastrofální blamáže našich předků 
a pozoroval tedy vše takříkajíc zevnitř. 

Čtenář se tak z  autorovy 
osobní zkušenosti dovídá, 
jak probíhala četná jednání 
s úřady či setkání s kraja-
ny v zahraničí, celý podnik 
hojně podporujících. Díky 
akad. sochaři a restauráto-
rovi Janu Bradnovi, jedno-
mu ze spoluautorů knihy, 
se dozví leccos zajímavého 
i o způsobu práce na zhoto-
vování kopie soch a jednot-
livých technikách, jež jsou 

s tím nedílně spjaty, a o své vzpomínky 
se podělí taktéž akad. sochař Petr Váňa, 
autor kopie původního Bendlova díla.

Myslím, že autor touto knihou i svým 
letitým úsilím vzdal Panně Marii důstoj-
ný hold.

Vydalo nakl. Flétna, 560 s., 1 495 Kč.

Libor Rösner

Mariánský sloup v Praze očima historika
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Kardinál Stefan Wyszyński

Nekorunovaný král Polska

Stefan Wyszyński 
(1901–1981) byl 
v  době tvrdého 
komunistického 
útlaku mužem na 
správném místě. 
I v těžkých podmín-
kách podporoval 
v  polských měs-
tech i  na venkově 
víru Božího lidu. 
Třikrát ve svém ži-
votě přečetl Marxův Kapitál, aby věděl, jak 
vést s protivníkem ideový střet. I když ho 
polští komunisté internovali, a dokonce 
se ho pokusili zabít, zachoval klid a hledal 
způsoby, jak koexistovat s komunistickou 
mocí, aniž by si církev zadala s materialis-
tickou ideologií. V zásadních otázkách byl 
neoblomný, naopak v tom, co bylo druho-
řadé, přístupný dohodě: „Máme právo ve 
všem obětovat sebe sama, ale nesmíme 
obětovat diecéze, církev ani věřící.“

Brož., 176 s., 229 Kč.

Chiara Petrillová – svědectví nejbližších

Cesta malých kroků

Příběh trojnásob-
né maminky Chia-
ry Petrillové, která 
v 28 letech zemřela 
na rakovinu jazy-
ka, známe už díky 
životopisu Smrt 
nemá pos lední 
slovo. Knížka Ces-
ta malých kroků 
toto naše poznání 
prohlubuje: obsa-
huje svědectví těch, kdo Chiaru provázeli 
v  posledních letech jejího života. Publi-
kace vznikla na základě setkání v Assisi 
15. září 2013, kde promluvili její manžel 
Enrico, její rodiče a sestra, autoři jejího 
životopisu, ošetřující lékaři a také kněz, 
jenž ji duchovně doprovázel. Slova, která 
zaznívají, jsou autentická, upřímná, ne-
hledaná a velmi silná.

Brož., 120 s., 249 Kč.

KARMELITÁNSKÉ 
NAKLADATELSTVÍ
Kostelní Vydří 58, 
380 01, Dačice
Tel./fax: 384 420 295,
e-mail: zasilky@kna.cz
internet: www.kna.cz, www.ikarmel.cz

Guiseppe Forlai

Maria, Matka učedníků Páně

V  této knížce se 
pokusíme nastí-
nit Mariin hlubo-
ký vztah k Duchu 
Svatému a  k  Círk-
vi. Duch Svatý je 
tím, kdo formuje 
tělo Božího Syna 
v  lůně ženy, i  tím, 
kdo utváří Církev 
v  lůně jeruzalém-
ského večeřadla. 
Kdykoli třetí osoba božské Trojice dává 
život něčemu novému, Maria je u toho. 
Tak jako nelze oddělit Matku od Syna, 
působením plodného Božího Ducha je 
nerozlučně propojen Mariin život i s ži-
votem Církve. Církev je neustále závis-
lá na vanutí Ducha, ale jeho vanutí je 
účinné, není-li Duch zarmucován (srov. 
Ef 4,30), jinými slovy, pokud mu říkáme 
„tady jsem“, podobně jako nazaretská 
Panna.

Brož., 88 s., 149 Kč.

Evangelium na každý den 2022

Knížka kapesního 
formátu je každo-
denním průvod-
cem pro ty, kdo tou-
ží číst a  rozjímat 
evangelium v  ryt-
mu liturgie církve. 
Evangelní úryvek 
příslušného dne je 
doprovázen krát-
kým komentářem. 
Podněty k rozjímání na rok 2022 připravil 
P. Petr Vrbacký. Evangelium dne je uvede-
no v plném znění. Nechybí však odkaz na 
ostatní liturgická čtení a informace o slav-
nosti, svátku či památce daného dne.

Brož., 488 s., 119 Kč.

Liturgický kalendář na rok 2022

Praktické vydání na cesty nebo k vložení 
do velkých pracovních diářů či vašich Bib-
lí. Každá stránka obsahuje jeden týden. 

Dny jsou barevně odlišeny podle liturgic-
kého období.

Brož., 64 s., 55 Kč.

Kapesní diář na rok 2022 s liturgic-
kým kalendářem

Ke každému dni je uveden církevní a ob-
čanský svátek, odkaz na denní modlitbu 
církve a na liturgické texty, antifona k žal-
mu. Jedna dvojstrana zahrnuje jeden týden 
s místem na poznámky u každého dne.

Brož., 144 s., 95 Kč.

Velký diář na rok 2022 s  liturgic-
kým kalendářem

Diář formátu A5 
v  pevné vazbě 
s  obálkou modré 
či zelené barvy se 
zlatou ražbou. Ke 
každému dni je 
uveden církevní 
a  občanský svá-
tek, odkaz na den-
ní modlitbu církve 
a na liturgické tex-
ty, antifona k žalmu a myšlenka na den. 
Na začátku každého měsíce jsou uvedeny 
úmysly Apoštolátu modlitby. Diář obsahu-
je také dostatečný prostor na poznámky, 
přehledný měsíční kalendář na roky 2022 
a 2023 a další praktické informace. Do 
každého dne Vás uvede citát z listů sva-
tého apoštola Pavla.

Váz., 392 s., 219 Kč.

Kateřina Lachmanová

Novéna s bl. Carlem Acutisem

Následující novéna 
neboli devítidenní 
modlitba, při níž 
prosíme bl. Carla 
Acutise o přímluvu 
u Boha, je postave-
na na některých 
jeho krátkých, zato 
však „výživných“ 
výrocích. Může být 
použita jako mini 
duchovní obnova, 
ať už individuálně nebo ve společenství, 
ale také jako prosba o světlo a pomoc v ne-
snázích, případně jako přímluvná modlit-
ba za druhé: za obrácení našich blízkých 
– sourozenců či kamarádů, rodičů, vlast-
ních dětí nebo kmotřenců –, za uzdravení 
vztahů v rodině, za těžce nemocné, za lidi 
v závislostech atp.

Brož., 16 s., 39 Kč.
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Exerciční dům Český Těšín po „covidové“ 
přestávce opět obnovil svůj provoz. Již 
o letních prázdninách v něm byly různé 
duchovní obnovy a další akce. V září na-
bízíme čtyřdenní Ignaciánské duchovní 
obnovy v tichu, v listopadu je naopak na 
programu „akční“ zážitková duchovní ob-
nova. Je možnost přihlásit se na duchovní 
obnovu čistě pro muže nebo jen pro ženy. 
Na programu jsou i jednodenní duchovní 
obnovy v tichu pro ty, kteří z různých dů-
vodů nemohou přijet na několik dnů. Je 
možnost poznávat dva světce – v říjnu na 
duchovní obnově o svatém Františkovi 
z Assisi, nebo v prosinci na duchovní ob-
nově o svatém Janovi od Kříže. V adventní 
době bude možnost přijet na duchovní 
obnovu, kterou bude doprovázet apoš-
tolský administrátor ostravsko-opavské 
diecéze Mons. Martin David.

Většina akcí začíná páteční večeří, ko-
nec je v neděli po obědě. Na všechny 
akce je potřeba vyplnit přihlášku. Další 
podrobné informace najdete na webu 
exercicnidumceskytesin.cz.

Exerciční dům se nachází v klidné části 
Českého Těšína hned vedle katolické-

Na Ignaciánské exercicie do Českého Těšína

ho kostela NSJ v Masarykových sadech. 
V okolí je dostatek místa pro parkování, 
dům je také dobře dostupný pro cestu-
jící hromadnou dopravou (10–15 min 
pěšky z autobusového a vlakového ná-
draží). V domě se nachází krásná kaple, 
prostorná přednášková místnost a také 
jídelna, kde se podává celodenní stravo-
vání. Pokoje jsou jedno-, dvou- nebo tří-
lůžkové, pro většinu z nich je společné 
sociální zařízení v centrální části domu.

V současné době dodržujeme platná 
proticovidová opatření – duchovních 

obnov se mohou zúčastnit osoby, které 
doloží jednu ze tří skutečností: ukon-
čené očkování, prodělanou nemoc (ve 
lhůtě do 180 dnů od pozitivního testu) 
nebo platný negativní test na covid-19 
(antigenní nebo PCR).

Kontaktní údaje: 
Exerciční dům
Masarykovy sady 24
737 01 Český Těšín
Tel.: +420 733 249 240
E-mail: ed.ceskytesin@doo.cz
Web: exercicnidumceskytesin.cz

Krnovský akční farní tábor s hrdiny Star Wars
Na letní tábor KRAFT, který organizují 
mladí lidé z krnovské farnosti, se děti 
těší celý rok. Do tábořiště a pod stany 
je láká propracovaná velká táborová hra 
a kamarádi, které znají z předchozích 
pobytů. Tradice prázdninových táborů 
sahá do roku 2009, kdy první Krnovský 
akční farní tábor našel zázemí na faře 
ve Vidnavě. Po letech, kdy program plá-
novali rodiče, tábor zorganizovali starší 
sourozenci. Po třinácti letech se genera-
ce proměnily. „Ve Vidnavě jsem byla je-
den z nejmladších účastníků a letos jsem 
hlavní vedoucí,“ říká Kateřina Slavíková, 
která se ujala organizace tábora v loka-
litě Pilný mlýn u Litultovic na Opavsku. 
Místo tábora se každý rok mění stejně 
jako táborová hra, která tvoří páteř celé-
ho programu. „Letos jsme téma postavili 
na filmech Hvězdné války. V minulých 
letech jsme se inspirovali například fil-
my Pán prstenů nebo Zaklínač,“ dodává 
vedoucí tábora. Příprava začíná už na 
podzim. Tým organizátorů vymyslí dě-

jovou linku táborové hry pro každý den 
z dvoutýdenního pobytu. Během zim-
ních a jarních měsíců vznikají kostýmy 
a rekvizity, kterými děti překvapí. Letos 
se tak děti potkávaly s Lukem Skywal-
kerem, princeznou Leiou, roboty R2-D2 

a C-3PO nebo chlupatým Chewbaccou. 
Nedílnou součástí tábora je duchovní 
program včetně společné modlitby 
a mše svaté. Bohoslužby slouží vedoucí 
„Ora“ (P. Radim Zielonka). Tábor letos na-
vštívil také krnovský kaplan P. Pavel Obr. 

Vedoucí tábora v kostýmech hrdinů filmů Star Wars, které si sami vyrobili. Foto. Aleš Repka
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Mons. Antonín Cyril Stojan (1851–1923)

hájil její práva nebojácně proti všem. 
Ostatně i proto kandidoval do Říšské 
rady, aby Nevěstu Kristovu hájil před 
narůstajícími útoky ze strany nepřátel. 
I proto např. inicioval stažení Čítanky 
básníka J. S. Machara, jež měla být za-
váděna do škol, pro její urážlivá slova 
o  Pánu Ježíši, jenž měl být prý „ne-
vzdělaný tesař a podvodník“. Čítanka 
byla sice stažena, leč na Masarykovu 
intervenci byla vrácena zpět do škol-
ních lavic. 

A. C. Stojan patřil též k velkým bojov-
níkům proti vzmáhajícímu se liberalis-
mu a tendencím přizpůsobovat učení 
Církve světu a  jeho ideovému vývoji 
zosobněnému mj. relativizací pravdy. 
Usiloval o to, aby náboženské přesvěd-
čení vniklo do nejvnitřnějších útrob 
lidu českého, „aby zásady křesťanské 
staly se rozhodujícími nejen pro život 
soukromý, nýbrž i veškeren život ve-
řejný“, jak napsal.

Tak jako např. r. 1886, kdy se v Příboře 
zasadil o založení českého gymnázia 
a při něm i církevního internátu. Nara-
zil tím na prudký odpor ministra škol-
ství Gautsche, jenž v tomto kroku viděl 
obejití zákona z r. 1868 odebírajícího 
církvi dozor nad školami a omezující-
ho výuku náboženství na pouhé 2 hodi-
ny týdně. Aby zmírnil Gautschův hněv, 
přeložil arcibiskup Bedřich z Fürsten-
berku Stojana k zármutku Příborských 
do Veřovic, nicméně tlak nepřítele Círk-

ve na ministerském křesle byl natolik 
silný, že se „tatíček“ Stojan nakonec 
musel stěhovat do Svébohova a poslé-
ze do Dražovic u Vyškova na Moravě. 
Zde našel oporu v brněnském biskupo-
vi F. Bauerovi, jenž ho hájil před moc-
nými tohoto světa a poté, co se stal 
olomouckým arcibiskupem, jmenoval 
Stojana i  kroměřížským proboštem 
a olomouckým kanovníkem. 

Když r. 1920 rezignoval na svůj post 
olomouckého arcibiskupa Lev Skrben-
ský z Hříště, stal se Stojan nejprve kapi-
tulním vikářem a r. 1921 i olomouckým 
arcibiskupem – v  pořadí desátým. 
3. dubna téhož roku byl konsekrován 
a slavnostně intronizován.

Ještě více se odteď potýkal s různými 
trendy ve společnosti i Církvi, kdy se 
musel např. vyrovnávat s vystoupení-
mi z Církve. Na Moravě sice nešlo o tak 
hromadnou záležitost jako v Čechách, 
přesto k tomuto jevu docházelo. Teh-
dy dotyčné otcovsky vyzýval k návratu  
do jejího mateřské lůna. Jakožto velký 
ctitel Panny Marie a sv. Cyrila a Meto-
děje (Cyril je ostatně jeho jméno biř-
movací) pořádal sbírky na podporu 
poutních míst Svatého Hostýna a Ve-
lehradu a výrazně se přičinil o  jejich 
zvelebení.

Ještě více odteď vynikla jeho dobro-
srdečnost, pokora, lidumilnost a ote-
vřenost vůči každému a oprávněnost 
přezdívky „tatíček“. Pln nasazení, 
obětavosti a touze sloužit Pánu Bohu 
a bližním se jí těšil do 29. září 1923, 
kdy v  totálním vyčerpání dovršil ve 
své olomoucké rezidenci počet svých 
pozemských dní. Poslední místo odpo-
činku našel na Velehradě.

V  r. 1948 zahájil olomoucký arcibis-
kup J. K. Matocha přípravné práce ke 
Stojanově beatifikaci. Diecézní proces 
byl otevřen 14. 7. 1965 a ukončen na 
67. zasedání vyšetřující komise dne 
10. 10. 1985. O necelé dva roky poté 
byly dokumenty spjaté s diec. procesu 
odevzdána Kongregaci pro svatořečení 
v Římě. R. 2016 byl ve Vatikánu po-
tvrzen dekret o hrdinských ctnostech 
služebníka Božího „tatíčka“ Stojana.

Libor Rösner

V  cyklu Osobnosti víry představíme 
trochu blíže jednu z nejvýraznějších 
osobností moravské církve, ne-li nej-
výraznější – Antonína Cyrila Stojana, 
o němž již letos v Okně byla řeč v sou-
vislosti se 170. výročím jeho narození. 
Lid mu přiřkl přídomek „tatíček“, a ač 
je pod touto přezdívkou znám pohří-
chu spíše jiný představitel, vzhledem 
k nasazení pro lidi a  lásce k nim by 
měla příslušet výhradně „největší po-
stavě duchovní generace své doby“, jak 
„tatíčka“ Stojana nazval jeho životopi-
sec F. Cinek. A jiný autor jeho biografie 
– F. Vymětal o něm uvedl: „… má moc 
hýbat tisíci duší. […] Činnosti tohoto 
kněze nebudou vbrzku stačit hranice 
žádné farnosti, ba celá vlast bude pro 
jeho činnost příliš malá. Opravdový gé-
nius činu, jehož aktivita vzplane jako 
pochodeň, která roznítí velký oheň.“

A. C. Stojan se narodil 22. 5. 1851 v Be-
ňově u Přerova. Prošel nižším gymná-
ziem v Přerově a vyšším v Kroměříži. 
Odtud odešel do kněžského semináře 
a r. 1876 přijal svátost kněžství. Jako 
duchovní působil v několika farnos-
tech, přičemž tou první byly Štíty. Na 
pouhý měsíc. Pak se stěhoval do místa 
svých studií – do Příbora. 

Stojan měl nesmírně silně vyvinuté 
sociální cítění, pomáhal, kde se dalo, 
nejednou věnoval nějakému žebrákovi 
své jediné boty, kabát, příp. poslední 
peníze. Na faře hostil chudé, osobně 
pomáhal hasit hasičům vzniklý požár 
ve městě, organizoval sociální a cha-
ritativní katolické spolky a víceméně 
svým počínáním položil základy pro 
pozdější celostátní katolickou Charitu 
– však taky stál u zrodu Arcidiecézní 
charity Olomouc. Právě kvůli účinnější 
pomoci lidem kandidoval za Rakous-
ka-Uherska do Říšské rady a po jeho 
rozbití a vzniku ČSR zasedl do Národ-
ního shromáždění a poté i do senátor-
ské lavice. To jeho vyhledávali během 
I. svět. války lidé ze všech poslanců nej-
více, nikdo z nich jim tolik nepomohl. 

Ve své blíženecké lásce k potřebným 
nedělal rozdíl mezi katolíky a neka-
tolíky, nezištně pomáhal i odpůrcům 
Církve, což není fráze, nýbrž doložitel-
ný fakt. Když však přišlo na věc Církve, 



Setkání dětí a rodin s otcem biskupem 1. 7. na Prašivé na téma „Táta, máma, holka, kluk, rodina nám není fuk“ Foto: Josef Cinciala

Novokněz P. Alexander Röse, C.R.V., sloužil v Dolní Moravici mši svatou za své předky a pomodlil se u jejich hrobu. Foto: Jarmila Fussová

Biskup Martin David v neděli 15. srpna požehnal zvony v Šilheřovicích. Česko-německé přátelství nově připomíná památník. Foto: Pavel Zuchnický

Školáci ve Štramberku a v Ludgeřovicích si poslední prázdninovou neděli nechali požehnat aktovky. Foto: Dominik David a Jarmila Fussová


